

## ■ 一晨不染 |

## 英超去“英”？



娄一晨

这是最好的时代，也是最坏的时代。

无论如何，这是前所未有的时代……

上周五，英国《泰晤士报》报道：英超联盟正式批准美国富豪弗里德曼收购埃弗顿俱乐部。这意味着美国资本正式控股10家英超俱乐部，一举占据英超半壁江山。

截至目前，英超六大豪门中曼联、阿森纳、利物浦、切尔西都是美资控股，就连阿布扎比王室控股的曼城都有18%的美资股份。除此之外，水晶宫、富勒姆、伯恩茅斯、阿斯顿维拉、伊普斯维奇也都是美资掌控，加上最新的埃弗顿。甚至，美国资本还在下一级别的英冠联赛中控股了七家俱乐部，例如伯恩利、斯旺西、利兹联队、西布朗维奇等。

毋庸置疑，相比于欧洲其他四大联赛，英超遥遥领先的转播权收入和持续扩大的全球影响力是美国资本蜂拥而来的最大动因。不夸张地说，英超联赛大概是如今英国国内最令人艳羡的优质资产，也是曾经的“日不落帝国”如今仅剩的在全世界维持日不落形象的最后一张名片。

接下来会怎样？

英国国内媒体已经开始担忧：一旦美国资本控股英超俱乐部的数量超过2/3(14家)后，英超联赛将不可避免地朝美式职业联盟的方向转变，新的英超赛制和玩法必然应运而生！

实际上，早在2011年，几家美资控股的英超俱乐部就曾经认真讨论过取消联赛升降级。如此离经叛道的想法当时就已经让整个欧洲足坛被惊得魂不附体。未来的话，更多脱胎于美国职业体育思维逻辑的新玩法一定会接踵而来。别说取消升降级了，英超联赛甚至都有可能成为第一家取消转会费制度的足球联赛！

以蓝军切尔西为例。

自从美国富豪博利携澄湖资本入主以来，切尔西就豪掷万金霸榜了英超转会市场。同时又极其美式地和帕尔默、杰克逊等年轻球员签下10年长约。虽然遭遇媒体和坊间的一致嘲笑，但是，这支新蓝军已经开始用自己在英超和欧战双线的优异表现做出有力回应。

毫无疑问，一身美式标签的新蓝军正在成为英超联赛发展走势的新的风向标。

而越来越去“英”的英超联赛也将继续引领欧洲旧大陆足球世界的未来走向。

## ■ 老骥伏枥 |

## 2025 已经提前打开蓝图



姬宇阳

世界足球激战正酣，中国足球仍然处于冬歇期。

世界足球先生就是维尼修斯。金球奖擦肩而过的一幕没有重演。最佳教练安切洛蒂。世界最佳11人阵容，皇马占据五人，西甲联赛最多，有六人，英超五人。其他联赛无一入选。

## ■ 自说自画 |

## 篮球“碰瓷”



阿仁

● CBA 常规赛北控队以102比101逆转战胜新疆队的比赛已经过去多日，但是这场球所引起的风波至今没有平息。篮球场上发生了什么？原由为当值的三位裁判在最后时刻挺身而出，吹出了一连串的问题哨，使得新疆队领先的局面化为乌有，使得北控队的“碰瓷”屡屡成功得手。“碰瓷”原意是指旧时一些江湖混混之辈拿着易碎的瓷器故意在街上撞人，瓷器应声落地而粉碎，以此敲诈路人。时下社会上的碰瓷大多指无赖宵小在马路上故意碰擦车辆敲诈无辜的车主。球场上的碰瓷多见于足球场、篮球场，双方球队的球员常有碰擦、推搡的身体接触。但有动

各国国家队队长和主教练，都有世界足球先生的投票权，具体投给谁，是要公开的。姆巴佩没有参与这次投票，具体原因不详。姆巴佩的好哥们，摩洛哥队的队长阿什拉夫，把自己的第一票投给了好兄弟姆巴佩，第二是维尼修斯，第三是罗德里。法国队主教练德尚的第一票，是投给了维尼修斯。

2024年度普斯卡什奖，也就是国际足联评选出的最佳金球奖，最终投给了加纳乔那粒倒钩进球！2023年11月27日，加纳乔在埃弗顿VS曼联的比赛中打进了一个倒钩进球，而这个进球也被评选为英超上赛季最佳进球。

虽然联赛还没有开始，但中国足球也在为这新赛季做着准备工作。

中国足协昨天公布了2025赛季赛程，2025中超第一个转会窗口拟定为2025年1月6日至2月18日，

中甲第一个转会窗口拟定为1月6日至2月28日，中乙第一个转会窗口拟定为1月6日至3月7日。三级联赛第二个转会窗口拟定为2025年6月23日至7月21日。

2025赛季从2月7日开始，12月5日结束，跨度近10个月。首场比赛为2025超级杯，最后一场比赛为2025足协杯决赛。

中超联赛于2月21日开赛，于11月22日结束，联赛共进行30轮。中甲联赛于3月15日开赛，于11月8日结束，联赛共进行30轮。联赛在第21轮和第22轮之间设置三周间歇期。中乙联赛于3月22日开赛，于10月26日结束，联赛共进行30轮。联赛在第22轮和第23轮之间设置三周间歇期。

赛程已经公布，就等着2025年1月份马上到来，1月份过后，伴随着很多球队开始重新集合，准备前往集训的地点，中超联赛2025赛季，提前也会开始拉开序幕。



比赛每一次进攻和防守都要拼到地上，不要害怕倒地。”问题哨是要把好人逼成作小人。叹息。

● 现在已经没有多大的胃口来看篮球比赛了。其中一个原因是怕受气，不少场次中，问题哨、偏哨、昏哨，甚至黑哨声声不断。主队打得不好输球，为此的生气还在适度范围内，可以接受的。而这些问题哨常常在比赛胶着时冒出来左右胜负，看得是一包气。CBA的裁判公正与否一直是个大问题。职业联赛长期使用业余裁判是如何也交代不过去的一个顽症了。新的篮协班子能解决吗？观望中。希望这种观望只是短期的。呵呵。

“搅蛋”，那就真要坐下来打上几轮。哪怕是在常出错牌被对家不断埋怨的情况下，也依然坚持牢记“想使坏，三不带”“情况不明，对子先行”，或者“两个小单张，不打不健康”等搅蛋智慧俏皮口诀。

不久前因公去法国出差，沿途时间比较闲篇儿，体验搅蛋的时间就多了些。真觉得“搅蛋”是一项非常有益身心健康、益脑益智、增进各行各业跨界交流且没有博彩功利的智力运动。尤其是随着我国人口老龄化时代到来，大力普及推广棋牌类智力运动，有益于预防老年痴呆，延缓大脑衰老，是我们推动全民健身、增强体育和智力运动工作者义不容辞的责任。

当年常与中国桥牌协会共同举办“老同志桥牌赛”，那时就想

属于体育赛事的棋牌赛也应该有个“杯名”啊。这与我们打比赛，争冠军，夺奖杯的竞赛规则有关。因此有人建议叫“棋牌乐”杯，也有市场化的声音用赞助商名字冠“杯名”。后来这话传到爱打桥牌的邓小平同志耳朵里，伟人只概括了五个简简单单的字——“运筹与健康”。

从此之后，智力运动就有了一项品牌赛事——运筹与健康杯。

老百姓闲时打打搅蛋，劳逸结合，带来身心的运筹与健康，何乐而不为。时代的发展进步难免会出现不和谐的个别现象，但这真跟打搅蛋扯不上关系。尤其是批判一项益智类扑克项目，感觉真是“顺子多了有点累，单张多了活受罪”。

## ■ 戏剧化 |

## 丁立人依然身怀“利刃”



麦城

丁立人在国家世界冠军赛上输掉了自己的卫冕战。他和挑战者印度小将古克什战斗到最后，因为一次失误而和加赛失之交臂。

一年半之前，丁立人夺得世界冠军的经历堪称传奇。当时他候选人赛夺得第二、意外地因为世界棋王卡尔森放弃卫冕而递补进入世界冠军赛；再到和对手涅波打满14轮，三次落后三次扳平、大比分落后多达八轮；三轮加赛又全部战和，在眼看要进入对手占优的超快棋加赛时，他终于让用时紧张的对陷入了崩溃。

这次，最后时刻失误的换成了他自己。他下得过于求稳，完全暴露了求和的意图，让对方放开手脚搅乱局面，丁立人在第55回合的致命失误，让比赛戛然而止。这次失误之前就有迹可循：他在14盘较量中两度在最后时刻出现失误，同时他还经常高估对手的形势，在占优的局面下的策略过于保守，让本来有赢面的棋以和局收场。

虽然输掉了卫冕战，但丁立人能够和风头正劲的古克什战斗到最后的一盘的最后时刻才惜败，已经非常不易。一年半前跌宕起伏的登基之旅，让他的神经受到了太多的折磨，虽然“大心脏”帮助他多次渡过难关，但也让他心力交瘁。在成为世界冠军之后，他饱受心理问题的困扰，经历了长期的休赛，甚至放弃了杭州亚运会。复出之后，面对更多针对性策略，他的战绩也未见起色，在奥赛上8战7平1负，等级分也从之前最高的第二位跌落到了第21位。

丁立人的压力不只来自于身为世界冠军、位于国象顶端的孤寂，也来自这个项目在中国处境的孤寂。丁立人虽然帮助中国国象完成了“四步走”战略、包揽了世界所有重要大赛冠军，但作为三大棋之一，国象既不如象棋那样具有雄厚的群众基础，也不像围棋那样拥有历史原因和地缘竞争获得的大批受众。

除此之外，丁立人的孤独还来自昔日的队友也已经相继转型，他也已经32岁，却要面对18岁的对手的挑战。两人相差14年，在14天的比赛中，后者的体力优势和团队优势凸显无遗。

虽然最终和卫冕失之交臂，但丁立人已经下出了他最近一年多以来的最佳水平，在职业生涯的末期，他已经倾尽全力。就像万能青年旅店的歌中唱的那样，“在愿望的最后一个季节，想起我曾身藏利刃”。丁立人的这场孤独的卫冕之旅，是中国国象历史的重要一页，值得更多人的记忆。

## ■ 棋从断处生 |

## 益智类项目何乐而不为



棋哥

毛主席在《实践论》中说过一段话：“要想知道梨子的滋味，就要亲口尝一尝。”

想谈谈棋牌智力运动项目